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专业实践是硕士专业学位研究生培养的重要环节，是实现硕士专业学位研究生培养目标、提高培养质量的重要保证。为规范我校硕士专业学位研究生专业实践管理工作，保证专业实践质量，根据教育部和各专业学位研究生教育指导委员会制定的指导性培养方案等文件精神，结合我校实际情况，特制定本规定。
基本要求
硕士专业学位研究生，须按照培养方案要求参加专业实践环节的学习。通过专业实践，使研究生具有较强的解决实际问题能力，具备良好的综合素质和职业素养。
专业实践累计时间须达到相应类型研究生培养方案的要求。
二、职责分工
（一）研究生处职责
负责制定专业实践基地建设管理办法和硕士专业学位研究生专业实践管理规定，指导硕士专业学位研究生专业实践工作，检查和考核相关学院研究生校外专业实践工作的落实情况。
（二）学院职责
学院制定相应的硕士专业学位研究生专业实践管理细则，提高导师专业实践指导能力，加强研究生专业实践基地建设，组织落实和实施硕士专业学位研究生的专业实践教学，建立健全研究生专业实践管理档案，定期检查专业实践情况，处理专业实践中出现的有关问题，确保专业实践工作的顺利开展。
三、专业实践模式
（一）依托省级、校级和院级的研究生联合培养基地，在校内外导师的共同指导下，由学院统一组织和选派研究生进入实践基地进行专业实践。
（二）校内导师结合自身所承担的科研应用型课题，安排研究生参与科研、工程项目、案例模拟训练或其它形式的专业实践。
（三）充分发挥校外导师的指导作用，利用企业的资源，由校外导师负责安排相应的专业实践。
四、过程管理
（一）各学院要与校外实践单位共同制定具体的专业实践计划，开展专业教学和技能训练，加强思想政治教育，维护硕士专业学位研究生的合法权益，确保其在实践期间的人身安全和身心健康。
（二）硕士专业学位研究生应于第一学年下学期开始时，结合开题论证内容，填写《山东农业大学硕士专业学位研究生专业实践计划表》并报所在学院，经学院审核通过后，方可进入实践环节。
（三）研究生到校外进行专业实践前，学院要进行必要的教育和培训，增强其安全意识，提高研究生的自我防护能力。专业学位研究生外出期间，应购买人身保险；在高风险作业单位进行实践的研究生，要按照该单位安全控制标准和流程进行工作，购买“特殊”保险。参加校外专业实践的研究生必须与学院签订《山东农业大学硕士专业学位研究生校外参加专业实践安全责任书》。
（四）专业实践过程中，研究生应认真填写《山东农业大学专业学位研究生专业实践活动手册》，做好专业实践记录。
（五）学院组织研究生进行实践研究，需与接收方签署相关协议，明确双方责任、义务、安全和知识产权等问题。
（六）硕士专业学位研究生应当严格遵守学校和实践所在单位的规章制度，服从管理。未经学院批准，不准擅自离开校外实践所在单位。违反实践纪律的研究生应接受指导教师、学院和实践所在单位的批评教育，情节严重的，学院可责令其暂停专业实践，限期改正，并将有关情况报送研究生处。
（七）学院应加强研究生实践期间的中期检查和回访等过程管理。导师应与校外合作导师或校外实践研究单位联系人保持联系，检查研究生实践研究工作进展，掌握研究生实践情况和思想动态。
五、专业实践考核
（一）各学院应制定切实可行的考核细则，可以通过提交成果报告、集中答辩等方式对每位研究生的实践环节进行考核，并推荐优秀学生参加学校专业学位研究生优秀实践报告奖的评选。
（二）专业实践结束后，研究生应认真填写《山东农业大学硕士专业学位研究生实践环节考核表》，并经所在学院、导师、实践单位审核通过后，凡达到要求者即可获得相应学分。
（三）专业实践环节是硕士专业学位研究生培养的一个特色和重要环节，研究生不参加专业实践或专业实践考核未通过，不得申请毕业和学位论文答辩。
（四）学院负责保存专业实践环节过程中形成的相关材料。
六、其它
本规定自2018级硕士专业学位研究生开始实施，由研究生处负责解释。
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